
Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 
 
Datum: 28. Oktober 2025, Ort: Pfarrheim Kellen, Zeit: 19:30-21.00  

Teilnehmer/-innen: 
Edgar van Bentum, Birgit van Heek, Silke Böhmer, Klaus Venhofen, Carmen 
Hoffrichter, Annette Artz, Friederike Evers, Elisabeth Pasedag, Marion Cleven, 
Monika Pastoors. 

Entschuldigt:  
Pia Selter, Reiner Rosenberg, Waltraud Heiting, Ulrike Boßmann-van 
Husen, Anna Opgen-Rhein, Maria Maaßen, Christel Winkels, Brigitte van 
Appeldorn. 

 
Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte Ergebnisse/Beschlüsse 

1 Begrüßung Yvonne begrüßt die heutigen Teilnehmer/innen und gibt einen Überblick über die Tagesordnung. 
TOP 4 entfällt, da Christel nicht kommen kann. 
 

 

2 Geistlicher Impuls Birgit hat einen Text mit einer herbstlichen Meditation vorbereitet.  

3 Berichte von 
Teams, 
Ausschüssen und 
Gruppen 

Siehe beigefügte Tabelle. 
 

 

4 Rückblick und 
Ausblick  

Der TOP entfällt. 
 
Nur ein Hinweis: Pastor James David wird am Sonntag, 7.12. in der Messe um 11.00 in Rindern 
begrüßt, anschließend wird zum Empfang ins benachbarte Pfarrheim eingeladen.  
 

 

5 Bethlehemgang Birgit gibt einen Überblick über die ersten Vorbereitungen: 
Der diesjährige Bethlehemgang findet am 28.12. in Warbeyen statt. Beginn ist um 17.00 mit einem 
kleinen Impuls in der St. Hermes-Kirche, anschließend geht’s mit Lichtern zum Hof der Familie 
Raadts, wo im Stall der Gottesdienst und ein gemütlicher Ausklang stattfindet. 
 

 



6 Termine  
8./9. November                                      Wahlen von PR und KV 
8./9. November                                      Patronatsfest St. Willibrord 
24. November                19.30               konstituierende Sitzung des neuen KV 
1. Dezember                  19.00               Netzwerktreffen im PHe in Kellen mit Wahlen des  
                                                              Leitungsteams für den Pastoralen Raum 
2. Dezember                  19.30               konstituierende Sitzung des neuen PR.  
7. Dezember                  11.00               Begrüßung von Pastor James David  
28. Dezember                17.00               Bethlehemgang  

 
11. Januar 2026             11.00              Messe in Rindern, anschl. Neujahrsempfang im Phe. 

     

  7   Verschiedenes Im Anschluss an die Messe in Rindern gibt es in der Kirche einen Rückblick und Ausblick durch das 
Seelsorge-, bzw. Beauftragtenteam. Der darauf folgende Empfang in PHe Rindern wird vom 
Gemeindeausschuss Rindern organisiert. Für eine kleine musikalische Untermalung wird Chr. 
Knabe gefragt. 
 

 

 
Nächste Sitzung: 2.12.25 um 19.30 im PHe in Kellen, als konstituierende Sitzung des neu gewählten PR 
 
Pfarreiratsvorsitzende         Protokollantin     Kleve, den 2.11.2025 
 
Yvonne Thanisch         Monika Pastoors       
    
 
 
 
 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien 
organisieren 

Pia, Carmen Im November ist eine Aktion geplant. 

Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, 
Listen für 
Ansprechpartner 
aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel, 
Birgit 

kein Treffen zwischenzeitlich 

Öffentlichkeits-
arbeit/ 
Kommunikation 

Freiwillige Darunter gibt es 
Personen, die für 
die Homepage und 
Instagram zuständig 
sind. 

 • Kirsten Thalmann berichtete kräftig auf social media Kanälen über 
die Wallfahrt nach Rom. 

• Die Frage taucht auf, ob es nicht möglich gewesen wäre einen 
Artikel zur Verabschiedung von Pastor Prießen in der Tageszeitung 
(NN) zu veröffentlichen, auch wenn er kein leitender Pfarrer ist. Man 
erreicht damit noch einmal mehr und andere Interessierte.  

Messdiener-
gemeinschaft 

Kontakt MessdienerInnen 
werben, Treffen und 
Aktionen 
durchführen, 
Wallfahrten, etc. 

Friederike Evers • Schnuppertreffen der neuen MessdienerInnen kam gut an, evt. bald 
wieder regelmäßige Gruppenstunden 

• eine große Messdienergemeinschaft begleitete Theo´s 
Abschiedsmesse 

• am 15.11. findet im Gemeindehaus Bimmen ein Kreativworkshop 
statt. 

• Am 29. u. 30.11. Kuchen- und Grußkartenverkauf nach den Messen 
in Rindern und Kellen. 

• Messdieneraufnahme am 24.01.26 um 16:30 Uhr in der PK Kellen. 
• Fünf neue MessdienerInnen in Kellen und Düffelward. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Koordinierungsaus
schuss zum 
pastoralen Raum  
 
und 
 
Kontakt zum 
Kreisdekanat 

Vertretung Kommunikation und 
Austausch zur 
Kreisdekanatsversa
mmlung 

Elisabeth • Am 6. September fand ein Netzwerktreffen statt. Frau Kintrup vom 
Generalvikariat stellte dort die Aufgaben der Verwaltungsleitung als 
Teil des Leitungsteams vor. Auch die Themengruppen präsentierten 
ihre Ergebnisse. Alle Informationen zu diesem Treffen finden Sie im 
„Kurzen Draht”, der auf unserer Homepage www.st-willibrord-
kleve.de veröffentlicht ist. 

• Ein Thema des Treffens betraf die Wahl des Leitungsteams im 
Pastoralen Raum. Schon im Mai hat man verabredet, für das 
Leitungsteam vier Ehrenamtliche zu wählen, auch wenn seitens des 
Bischofs nur zwei beauftragt werden. Die Idee dahinter ist, alle, die im 
Leitungsteam mitarbeiten, mit einem starken Mandat aus den Pfarreien 
auszustatten. Wahltermin ist Montag, 1. Dezember. Wählen werden die 
vier Vertreter*innen der Pfarreiräte und Kirchenvorstände, die im Idealfall 
bereits Mitwirkende oder Interessierte im Pastoralen Raum sind. 
Einladungen folgen. Zur Wahl stellen können sich alle Katholiken aus 
den Pfarreien, die vom örtlichen Pfarreirat oder Kirchenvorstand 
mandatiert sind. Im Januar 2026 soll die Benennung und Ernennung des 
Leitungsteams des „Pastoralen Raumes A bis Z“ erfolgen. Dann wird es 
kein Dekanat und keinen Dechants geben.  

Caritas-Ausschuss Sachausschuss Caritas-Messen, 
Caritas-
Sammlungen, 
Aktion „Ein Produkt 
mehr“, 
Spielenachmittag 

Annette, Klaus, 
Brigitte 

• Wir hatten die Aktion" Ein Produkt mehr ". Wie erwartet, gab es 
durch die Baustelle nicht so einen regen Zulauf wie in den anderen 
Jahren. Wir konnten der Klever Tafel aber doch 19 Kisten 
übergeben. 

Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung des 
Pastoralplans 

Reiner, Marion, 
Monika 

Die Projektgruppe hat sich nach Erstellung des lokalen Pastoralplans 
aufgelöst. 

Ökumenischer 
Arbeitskreis 

Arbeitskreis Zusammenarbeit mit 
der evangelischen 
Gemeinde 

 Ruht 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Vorstand des 
Pfarreirates 

Gremium Vertritt den 
Pfarreirat in der 
Öffentlichkeit 

Annette, Birgit, 
Christel, Silke, 
Yvonne 

• Die Mitglieder des Vorstands hielten in ihrer Sitzung einen kleinen 
Rückblick und Ausblick. 

• Die Winterkirche wurde thematisiert. Nach KV Beschluss wird es keine 
Winterkirche in der Form der letzten Jahre geben. Die Thermostate in 
den Kirchen werden im Winter auf 14 Grad gestellt. 

• Die Verabschiedung von Pastor Prießen im Pfarrheim Kellen hat der 
Vorstand organisiert. 

Kirchenvorstand Gremium Verwaltung Waltraud Heiting • Eine neue Trägerstruktur der Kitas wird vom Bistum ausgearbeitet. Es 
soll auf Bistumsebene eine Gründung von drei gemeinnützigen GmbH´s 
geben. Pfarreien können selbst entscheiden, ob sie diesen 
Trägerwechsel möchten. Wenn nicht, wird es keine Fördermittel mehr 
vom Bistum geben. Es geht um eine Umstrukturierung im 
Verwaltungsbereich.  

• KV-Mitglieder nehmen teil an einer Beratung für den Prozessplan in 
Sache Kirchennutzung mit Themen, wie Kirchenentwicklung, Schließung, 
Entwidmung, Verkauf. 

Seelsorgeteam 
 

Team Umsetzung und 
Gestaltung der 
pastoralen 
Ausrichtung 

Christel Winkels 
 

Klaus Venhofen berichtet. 
• Die Vorbereitungen für den neuen Pfarrer im Gemeindedienst, 

Pastor James David, haben begonnen.  
• Termine für die Gottesdienste zu Weihnachten sind abgesprochen. 
• Es gibt zwei Veranstaltungen mit Andrea Schwarz auf der 

Wasserburg am Samstag, 13.6.2026 (15-18 und 19-21.15). 
Anmeldungen nur direkt bei der Wasserburg.   

Beauftragten-
Team 

Team Leitung der Pfarrei Reiner Rosenberg Das Gremium wird nach den Wahlen im November neu aufgestellt. Im 
Beauftragtenteam sind: zwei hauptamtliche Mitglieder und je zwei 
Mitglieder aus dem PR und dem KV. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Kindergärten der 
Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Kindergarten-
leitung 

keine neuen Infos  

Jugend-
einrichtungen 
der Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Anna Opgen-
Rhein 

Er wird weiterhin nach einer pädagogischen Kraft gesucht, um den vollen 
Umfang der Arbeit mit Kindern und Jugendlichen in unserer Pfarrei und in 
den Einrichtungen zu gewährleisten. 

Mitarbeitende 
der Pfarrei 

Mitarbeitende Mitarbeit in Liturgie 
und Pfarrbüro 

Yvonne Thanisch • Unser neuer Kirchenmusiker Christophe Knabe hat sich schon sehr 
gut eingearbeitet und ist sehr engagiert. 

• Die Mitarbeitenden nehmen regelmäßig an Fortbildungen oder 
Besinnungstagen teil. 

 
  



Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 

Bimmen Monika Eerden  

Keeken Klaus Venhofen 
• Es gab einen gut besuchten und bestens vorbereiteten Familiengottesdienst zum 

Erntedank. 
• Es ist eine Krippenfeier angedacht. 

Düffelward Brigitte van Appeldorn 

• Der Aufbau der Tannenbäume und der Krippe findet am 26.11.2025 statt. (Pastor 
Prießen hat uns dankenswerterweise seine schwangere Maria geschenkt) 

• Schild am Dorfplatz -10 Parkplätze für Gottesdienstbesucher freihalten- steht völlig 
fehl am Platz. Keiner weiß welche Parkplätze auf dem Parkplatz gemeint sind. 

• Volkstrauertag: Zentrale Veranstaltung am 16.11.2025, 15:00 Uhr in diesem Jahr in 
Düffelward 

• Sternsinger 2026; Andrea Hecht gibt den Job ab, Katharina Bremen würde eventuell 
übernehmen. Hier wird noch eine zweite Person gesucht. 

• Lektoren werden gesucht 

Rindern Annnette Artz 

• Wir haben einen Rückblick auf das abgelaufene Jahr gehalten, bezüglich der Wallfahrten, 
Fronleichnam und des Ferienprogramms"ZUF" 

• Die Umgestaltung der Rinderner Kirche ist immer noch ein Thema. Es gab einen 
Ortstermin mit Vertretern der Liturgie und der Kunstkommission. Die Vertreter der 
Kommissionen begrüßen aus liturgischer Sicht eine Umgestaltung, jedoch muss die 
Abteilung Kunstpflege und die Denkmalbehörde noch mit einbezogen werden. Die 
Kosten muss die Kirchengemeinde tragen. 

• Die Begrüßung von Pastor James David erfolgt am 7.12 in der Sonntagsmesse. Den 
anschließenden Empfang im Rinderner Pfarrheim organisiert der Gemeindeausschuss. 

• Am 6.11 findet im Pfarrheim ein Seniorennachmittag statt. Eingeladen haben der 
Heimatverein, die KFD und der Gemeindeausschuss. 

• Für die Sternsingeraktion wird noch ein neues Organisationsteam gesucht. 

Griethausen Ludger Jansen  



Kellen Kirsten Thalmann Nicht aktiv 

Warbeyen Frauke, Ulrike Es gibt nichts Neues. 

 


